

LA RAÍZ DEL CRIMEN

De la impiedad al terrorismo

Al ser detenido e interrogado uno de los asesinos del señor Dato, el anarquista Pedro Mateu, profirió frases como estas:

Yo no maté al señor Dato, sino al presidente del Consejo de ministros... El señor Dato ha muerto víctima de sus ideas, como yo perderé la vida por las mías...

Tengo mis ideas y las he puesto en práctica; he hecho justicia, he cumplido mi deber: las autoridades que cumplan el

Mis padres son fervientes católicos, frecuentan mucho la iglesia y me educaron en sus creencias... Después, en el taller, comprendí y adopté las ideas que tengo por verdaderas... Todo esto lo dice Mateu con serenidad imperturbable.

Su actitud tranquila, su vestir decente, el dinero que se le ha encontrado en él, la minuciosa preparación del atentado, demuestran que no se trata de un arrebato de ofuscamiento momentáneo, sino de una perturbación moral permanente, que ha hecho de Mateu el instrumento adecuado para el crimen; demuestran que existe una organización terrorista capaz de utilizar este instrumento y de facilitarle los medios para planear y ejecutar el asesinato; y demuestran que, además de esa organización o en la base de la misma, hay un trabajo sistemático y tenaz de desmoronización y propaganda infernal que, antes de poner en manos del alucinado armas y dineros, procura crear la alucinación, envenenando las almas y desvirtuando sus creencias.

Por esto, no sólo es necesario en este caso reprimir la comiseración que cristianamente debemos a toda alma extraviada y aplicar con rapidez y rigor inflexible las justas y ejemplares sanciones que marca la ley y exige la sociedad; sino que es menester, además, atacar con no menos rapidez las raíces del mal.

Vamos dicho, e insistimos en ello una vez más, cuán urgente es reorganizar y reforzar los servicios policiales, dotándolos—como también a la Guardia civil—de todos los medios materiales que actual escasez es notoria y sin los cuales tales servicios son penosísimos, con frecuencia ineficaces y a veces del todo ilusorios.

Pero, siendo esto evidéntimo, no es menos evidente que, aun con una Policía modelo, poco o nada se modificarían las causas reales y profundas de la criminalidad terrorista. Reprimir los efectos no es remediar las causas, ni basta para evitar sus naturales efectos. Y donde está la causa inicial del terrorismo, nos lo dice con rotunda franqueza el anarquista Mateu.

Mis padres me educaron, según sus creencias católicas... Después, en el taller, comprendí y adopté mis ideas de ahora...

De qué sirve, en efecto, educar al niño cristianamente, si en la fábrica, en el taller, en la mina, pierde sus creencias...

—

CUESTIÓN GRAVE

PETICIONES DE LOS FERROVIARIOS

El Comité ejecutivo ferroviario, integrado por representantes de las Asociaciones de obreros católicos y neutros, ha elevado a la Dirección de la Compañía del Norte una solicitud en que se pide:

Primer. Incorporación del actual plus a los sueldos y jornales matraces, regularizando las escalas de éstos y los ascensos sucesivos. De este plus ébano gran parte el Estado, sin que la Compañía haya asumido compromiso de pagarlo de sus cajas, salvo a base de que se le permitiera elevar las tasas.

Segundo. Reconocimiento, con efecto retroactivo, de los derechos pasivos del personal con arreglo a la totalidad de liberales que percibe a contar de primero de mayo último.

Tercero. Implantación de la jornada legal de ocho horas en todos los servicios que aún no la distituyen, abonando un 100 por 100 por horas extraordinarias en los que no pueda ser inmediatamente implantada.

Cuarto. Jubilación del personal a jornal con alegro a 265 días, conforme al máximo de sueldo y jornal que haya disfrutado, y concesión al mismo personal de un período de licencia, con sueldo, al año.

Quinto. Readmisión de los ferroviarios se-
lecionados en agosto de 1917.

Sexto. Supresión de los agentes militares y prácticas.

No es oportuno discutir ahora la justicia y posibilidad de estas peticiones: nos limita a decir que el caso es grave, a exitar y encarecer a los obreros la necesidad de que sean sensatos y prudentes.

Justo o no, lo que piden los obreros es mucho. De su cordura esperamos que no utilicen procedimientos agresivos, ni excesivos ni exagerados. En cualquier caso el asunto es grave. Están unidos obreros de muy diversa filiación: católicos y neutros; y aunque emplean lenguaje respetoso y firman su propósito de defender sus relaciones con las Compañías, no es menos cierto que se han separado.

El asunto es grave, y bueno será que no deje su estudio y solución para última hora, como tantas veces ha acontecido.

CUESTIÓN DE DECORO
ESPAÑOLES ABANDONADOS

cias y aprende todas las negaciones? Y a poco que ayude la exaltación del temperamento y la escasez de cultura general, ¿a qué puede conducir la impiedad religiosa, sino a la negación de la familia, de la autoridad y del orden social? Quien niega toda ley divina, lógicamente ha de aborrecer toda ley humana.

No es prácticamente posible, desde luego, evitar la impiedad individual aislada; pero es posible remediar el ambiente general de impiedad, dentro del cual el individuo exaltado se endece y se siente arrastrado a la acción, orgullos del eco que encuentran sus divagaciones antisociales y ávido de conquistar ante sus correligionarios la aureola del martirio.

Por una ceguera incomprendible y gravísima, gran parte de las clases altas, patronos, capitalistas, gobernantes, y aun muchos que se las dan de sociólogos, no advierten que la acción revolucionaria y el atentado terrorista son consecuencias lógicas de la irreligiosidad en las clases poco cultas. Y los que así lo comprenden, acaso no reparan bastante en que la impiedad popular no se remedia sólo con enseñar a los niños el catecismo: ésta es la base; pero hay que proseguir la obra; hay que evitar que los niños olviden en el taller, como el anarquista Mateu, el catecismo que aprendieron en la escuela; hay que cuidar de la juventud obrera y alimentar su inteligencia al convertirse el muchacho en hombre; hay que fomentar las asociaciones populares cristianas, dotándolas generosamente de elementos educativos y recreativos; hay que proteger los Sindicatos católicos y hacer que en ellos vea el obrero atendidos sus intereses mejor que en los Sindicatos rojos; hay que animar muchos esfuerzos diversos de la acción social católica y dar a ésta una organización más compacta, en la que se enlacen sin interrupción las primeras lecciones infantiles de catecismo con los últimos auxilios espirituales y materiales otorgados a la ancianidad desvalida.

Esta invocación a los remedios religiosos y morales del desorden social, que acaso algún espíritu fuerte de por acá tachará de sermoneo pietista, la encontramos, sin embargo, en labios de los más sagaces gobernantes extranjeros, como los jefes de Estado del Imperio británico y el actual presidente de los Estados Unidos, nade sospechosos de clericalismo y mojigatería.

En breve resumen: hay que mejorar los servicios de Vigilancia y Seguridad, para reprimir los efectos de la acción social disolvente; y hay que combatir la impiedad, como causa principal, organizando la propaganda y la acción social católica en todos sus aspectos, religioso, cultural, económico, etcétera, para sanear el ambiente en que pueden surgir y actuar los monstruos de aberración moral como Pedro Mateu.

Mis padres me educaron, según sus creencias católicas... Después, en el taller, comprendí y adopté mis ideas de ahora...

De qué sirve, en efecto, educar al niño cristianamente, si en la fábrica, en el taller, en la mina, pierde sus creencias...

—

INDICE-RESUMEN

Del color de mi cristal (El vértigo de la triste figura), por Tirso Méndez. Pág. 3
 Por tierras americanas (El esfuerzo vasco), por A. García Pérez. Pág. 3
 Fruta de Aragón (El rico-pronto), por G. García-Arista. Pág. 3
 Los estudiantes católicos (Brillante acto en el paranimono de la Universidad de Valencia), por Crónica de sociedad, por El abate Faría. Pág. 5
 Deportes, por K. Pág. 5
 Folletín de EL DEBATE («Las Gaviotas»), por Folletín de EL DEBATE («Las Gaviotas»). Pág. 6

—
 MADRID.—Por el ministerio del Trabajo se han consignado 500.000 pesetas para la repatriación de emigrantes españoles.—Ayer celebró el nuevo Gobierno su primer Consejo acordando hacer suyos todos los compromisos contraídos por el anterior. Se presentará este ministerio a las Cortes el día 29 (pág. 4).

PROVINCIA.—Está mañana han sido ejecutados los reos de Ugijar.—Una reunión sindicalista sorprendió en Zaragoza.—Agresión a un capitán en Valencia. El agresor será fusilado mañana.—Mitín social-católico en Sevilla.—Ha naufragado el vapor «Guillermo» en el Cabo de San Vicente y se halla en peligro el «Orisabas» a la altura del Cabo Ortegal.—Continúan las sesiones de la Conferencia de Transportes (pág. 2).—En Valencia se celebró un importante acto por los estudiantes católicos (pág. 5).

EXTRANJERO.—Se han sublevado en Rusia los cosacos del Don y de Kubán. Estonia ha enviado un ultimátum a Rusia, y ésta nación ha enviado uno a Finlandia, pidiendo que no aprovisione a los sublevados de Cronstadt.—Inglaterra ha decidido construir cuatro grandes barcos (pág. 4).—Se asegura que Alemania tomará medidas defensivas contra las sanciones aduaneras.—Se ha descubierto en Berlín un complot terrorista.—En las elecciones de París ha triunfado el blo-que nacional.—En Viena ha habido manifestaciones antisemitas (pág. 2).

EL DEBATE

EL ASESINATO DEL PRESIDENTE

MATEU AMPLIA SUS DECLARACIONES

Parece que no es éste el primer atentado en que tomó parte

Créese que el asesinato del presidente del Consejo se fraguó en una reunión anarquista celebrada en Barcelona.—Después de puestos en libertad han sido detenidos nuevamente los taberneros de la calle de Alcalá, 142 y el florista.—Hoy, probablemente, decretará el juez especial su procesamiento como encubridores

El día antes de la detención, o sea, el sábado, ha referido Pedro que estuvo con su compañero Ramón Casanellas en el «Cine-Royal» para ver la película impresionante con los detalles del asesinato del presidente del Consejo.

Después fueron a una casa de la calle del Noviciado, en la que permaneció hasta primera hora de la tarde del domingo.

Luego se unió a su amigo, y junto con él marchó a Alcalá, 104.

Pedro no es anormal

Las personas que han visto a Mateu convienen unánimes en que no es el clásico tipo del anormal.

Ni las líneas de su rostro ni la configuración de su cráneo muestran evidencias de degeneración fisiológica. No existe prognatismo. La voz no es estridente y la mirada es franca.

Pedro Mateu — ya lo apuntamos en otro lugar— es el prototipo del obrero de posición. Su indumentaria es correcta; pero no encubre al hombre rudo.

El juez especial

Declara el detenido

El Juzgado pasó a la Cárcel Modelo momentos después de salir el detenido de la Dirección general de Seguridad.

Inmediatamente se tomó declaración a Pedro, el cual se ratificó en todo lo manifestado en la Dirección General.

Dijo los nombres de los que cometeron el delito, pero no quiso revelar de tal modo secretos de su negocio, y también se negó a decir quién les había facilitado el dinero y los demás elementos necesarios para la comisión del delito.

La «emot» la adquirió en Barcelona y facturada para Zaragoza. Allí la recibió su compañero, el cual montó en ella, viéndola a Madrid, sin más incidencia que el sufrido en La Muela.

Al regreso de la calle de Hermosilla fueron solo los otros dos culpables, toda vez que los dueños de aquél no reconocieron a Pedro, conforme se vio.

Por la mañana el juez instructor se dedicó a estudiar lo actuado.

Por la tarde se trasladó a la Cárcel donde habían ido citados todos los testigos y los detenidos en los primeros momentos, que fueron libertados el sábado por la noche, a fin de ver si conocían al preso.

En efecto, fue reconocido por el dueño de la finca de la Ciudad Lineal y por un amigo de éste, que estaba presente cuando Pedro fue a realizar el pago del alquiler.

En cambio, manifestaron no conocerlo el dueño y que condujo a Leopoldo Noble y a Lucia Fort.

Nos dijo que, efectivamente, a las ocho de la mañana del día siguiente del atentado un caballero le alquiló el carrojue en la parada de la calle de Prades, parando el vehículo en elante al 142 de la calle de Alcalá.

El caballero, que llevaba al brazo una gabardina o gabán claro, entró en la casa, y al poco rato bajó, acompañado de una mujer rubia, de estatura regular, elegantemente vestida, y, al parecer, embarazada. El llevaba dos maletines y ella un maletín.

De acuerdo con Pedro, el caballero se dirigió a la estación, donde fueron conducidos, apaciguándose, pagando el servicio y dando una buena propina.

Sin duda, Leopoldo y Lucía lograron tomar el tren de las nueves de la mañana. Y quizás, como se presume, se habrán dirigido a Francia.

El garage de la Prosperidad

Con referencia este otro éxito de la Policía hemos adquirido los detalles que siguen, además de los aportados por el señor Roldán.

A últimos de febrero dos sujetos se presentaron a alquilar el «garage», lo que efectuaron sin reparar en el precio.

Se formalizó el contrato, diciendo que querían la tienda para dedicarla a almacen de patatas y huevos.

En el local tenía un vecino algunas herramientas, que no retiró por acuerdo de los nuevos arrendatarios.

A primeros de mes obligaron al vecino, que es constructor de carros, a que se llevase las referidas herramientas, y encerraron en la tienda una motocicleta.

Para sustraerse a posibles curiosidades clavaron la ventana, que daba luz al recinto, y taparon un buque que daba al patio.

En la puerta sustituyeron la llave por un fuerte candado.

El día 8 sacaron la «emot», después de las nueves de la tarde, y no se les volvió a ver más por allí.

Hubo acuerdo anarquista?

Ya hemos dicho que el detenido confesó que perteneció a un Sindicato, pero que se dió de baja en el cuando declaró la ilegalidad de aquéllos.

Por qué volvió a su casa

Un empleado de la cárcel preguntó a Mateu cómo se le ocurrió volver a su casa.

Contestó: «Como por la Prensa no veía relación con el número 164 de la calle de Alcalá, me creí en sitio seguro.»

Además quería recoger unos documentos, que en mi habitación tenía, y que eran de gran interés.

Es de suponer que se referiría, entre otros de los encontrados, a la lista de víctimas de que hablamos en otro lugar.

Los detenidos se hallan incomunicados, y lo más probable es que hoy se les procese, como encubridores del delito.

El cochero 74

Habíamos con el cochero que lleva tal número.

Desde que se perpetró el atentado, se nombró un juez militar, que instruye sumariamente el esclarecimiento del suceso, dada la condición de jefe superior de la Armada, que, como ministro, tenía el señor Dato.

El juez especial y el de Marina han venido actuando paralelamente, y la competencia de jurisdicción se establecerá de un momento a otro.

Siguió la opinión de un caracterizado jefe de la Armada, es indudable que la jurisdicción civil se inhibirá en favor de la de Marina.

He aquí los preceptos legales en que la jurisdicción de Marina apoya sin pretensión de juzgar a los autores del asesinato del señor Dato:

Ley de organización y atribuciones de los Tribunales de Marina

(Título primero.—De la competencia de la jurisdicción de Marina.—Capítulo II.—De la competencia de la jurisdicción de Marina en materia criminal.)

Artículo quinto. Por razón de la persona, es competente la jurisdicción de Marina para conocer de toda clase de delitos salvo los exceptuados a favor de otras jurisdicciones:

POR TIERRAS AMERICANAS

EL ESFUERZO VASCO

Con el desenfado que le caracteriza y distinguía de los demás mortales, ha dicho en cierta ocasión don Miguel de Unamuno que las obras capitales de la raza vasca, las que más ensalzó y sublimó ante España y el mundo entero, son la República de Chile y la Compañía de Jesús. Estamos de acuerdo con el gran maestro de los creyentes en lo que toca a este punto, puesto que los vascos son capaces, sin duda, de la parte principal de ambas empresas. Es más, creemos que si el ilustre ex rector de Salamanca hubiera conocido de vista o por referencia fidedignas el esfuerzo vasco en la República oriental del Uruguay, de fijo incluiría también esta República en lugar preminentemente entre las obras capitales de los vascos. Y a fe que no hubiera estado desorientado. Porque, comenzando por su capital Montevideo, hermosa ciudad, sentada pacíficamente a orillas del caudaloso Río de la Plata en su convergencia con el mar, que es obra de un vizcaíno, del durangués don Bruno M. de Zubala, la República entraña al elemento vascogordo parte muy principal de lo que es.

Los vascos, a quienes se atribuye una parte muy menguada en la historia antigüedad, han ejercido una influencia eficaz, decisiva, en la del continente americano en los últimos siglos, mejor dicho, desde su desembarco. Les favoreció, en primer término, su destreza de marinero, adquirida en el toroso mar Cantábrico y ejercitada mucho más lejos con singular pericia, aun en los tiempos más remotos de la historia. Indudablemente, el vascogordo más ilustre en este campo de actividad, por lo que a América se refiere, es Sebastián Elcano, navegante de habilidad y pericia incomparables, y de una constancia que excede a todo elogio. Fue el compañero de Magallanes en su célebre viaje y su sucesor y, en consecuencia, el primer circumnavegador del mundo. También es una figura típica Sarmiento de Gamboa, vascogordo por linaje materno, que fue, además de marinero leal y resuelto, explorador científico. Pascual de Angulo, costeño, sino precursor de Pizarro en la temeraria aventura de conquistar para España el Imperio de los Incas, moreno homónimo entre los marinos vascogordos de antaño. Otra figura típica del vasco intrépido es Pedro de Ursúa, joven caballero que acompañó al diabólico Lope de Aguirre en la más extraordinaria de todas las expediciones en busca de «El Dorado».

Al lado de esa faulange escogida de marines y guerreros vascogordos, que tan alto pusieron el nombre de España en el mundo, se muestra una multitud inconfundible de vascos más humildes, pero igualmente activos y laboriosos, que tocaron las tierras vírgenes de América en vísperas de riqueza inestimable. Y hoy como ayer, y mañana como hoy, doquiera sienta sus plantas un vascogordo, la naturaleza se rinde a su paso y premia con creces su labor, dando lo que es el ciento por uno. Es que el vasco es siempre vasco; es decir: modelo de sencillez, de labiosidad, de honradez y de disciplina social, y por eso triunfa de la naturaleza y es respetado y querido por todos que desean dejar un instante de ser vasco natural, tal como lo era en la Península y lo volverá a ser, si la suerte favorece sus ansias de volver a ella.

Ya tiene la vista a los campos, lo mismo en las más populares ciudades que en pueblos de reciente fundación, el viajero que escudriña Montevideo, enero de 1920.

—Puesto que es tu paisano, anda a ver si te lo cedo por el precio de subasta...

—Escucha, Fachenda, me ha dicho mi coronel...

—Mira! ¡Mira, chiquito! Le dices a tu coronel, que si a él le gustan las cosas guapas también a mí! ¡Y que los pajericos... me los ha comido fríticos!

VIII

Cuando Fachenda volvió a su pueblo, y le preguntaban: «¿Qué tal por Zaragoza, respondió: —¡Hí dejé rayas hechas! Sí han quedado turulatos!...

Y los viajes se repitieron. Y allá, en su pueblo, crecía tantas necesidades y se llenó tanto vicio, que ya no llegaban a cubrir las riquezas improvisadas... Con lo que un día llegaba a ver más pobre que antes lo fuera.

Y recordándole su canta favorita: aquella que le ha hecho este mundo manda el que tiene más dinero, el anciano párroco, que había fallecido Tirso de Molina, lo opuso:

«No el tener los cofres llenos (de dinero) la riqueza en pie mantiene: / Que no es rico el que más tiene, sino el que ha monester menor!»

G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA

CARTAS ALEMANAS

LA FUERZA MORAL DE ALEMANIA

En el extranjero quizás se piense que los alemanes están abusados y desesperados, porque la fuerza militar de los aliados nos quiere más dinero, el anciano párroco, que había fallecido Tirso de Molina, lo opuso:

Sacerdos Obispo de San Carlos de Ancud (Chile), Goicoechea, Vázquez Mellé, Pérez Bueno, Burgos Mazo, conde de San Luis, Aznar, Santos Eloy, conde de Villallana, padre Gracián Martínez, padre Bruno Ibáñez, Calvo Sotelo, marqués de la Vega de Anzó, Suárez y Mercadé, Barón de Benasque, Fuentes Pila, conde de Bilbao, Suquía, Semprún y Gurutz (don José María), Sola y Mercadé, Sanz de Tejada, Garma, Llanos y Torriglia y Varela (don Jacobo).

Sociedades y Conferencias

“Unas palabras a las clases directoras”

“Se buscó en el trabajo de la mujer una competencia económica con el del hombre. Los Sindicatos deben ser puros, sin recatar su carácter católico. —Aunque lograremos la máxima justicia, necesitaríamos el otro 50 por 100 de caridad.” (Del señor Ossorio y Gallardo en su conferencia del teatro de la Princesa.)

En el I. C. A. I.: “Los ferrocarriles desde el punto de vista militar”

El testo de la Princesa presentaba ayer un espectáculo brillante. Para oír al señor Ossorio Gallardo se congregó un público numeroso, que llenaba la sala.

Recordamos a las duquesas del Infantado, Súeca, Torres, Vistahermosa y Santa Elena; marquesas de Gilvela, Villaseca, Pidal, Castrovíto, Salinas, Guimarey, Fígueroa, Rafal, Castellanos y San Juan de Nieva; condados de Gavira, Aybar, Cobatillas, Val del Agua, Cerrajería, Valle de Pendules; señoras y señoras de Alcalá Galiano, Bustos, Bernaldo de Quiros, Sála, Ossorio, Urquijo de Oriol, viuda de Beruete, viuda de Cabanilles, Usagüa, Revuelta-Melgarejo, Montenegro, Saco del Valle, Sáiz de los Térberos, Varela, Pidal, Calonge, Arteaga, Villega, Utrilla, Uhagón y villa de Cuzcurra.

Señores Obispo de San Carlos de Ancud (Chile), Goicoechea, Vázquez Mellé, Pérez Bueno, Burgos Mazo, conde de San Luis, Aznar, Santos Eloy, conde de Villallana, padre Gracián Martínez, padre Bruno Ibáñez, Calvo Sotelo, marqués de la Vega de Anzó, Suárez y Mercadé, Barón de Benasque, Fuentes Pila, conde de Bilbao, Suquía, Semprún y Gurutz (don José María), Sola y Mercadé, Sanz de Tejada, Garma, Llanos y Torriglia y Varela (don Jacobo).

El discurso

He pasado un miedo horrible pensando que tenía que presentarme ante un auditorio femenino, que si esto es siempre comprensivo, lo es, singularmente, para el hombre político, que al afrontar el juicio de las damas ha de tener presente el recuerdo de la señora Gómez, con sus contundentes manos blancas (Risas); pero me tranquilizé a última hora, no sólo por la consideración de vuestra bondad, sino pensando en que, así como de entre vuestros múltiples pretendientes no elegí al de más sereño lírico y más rendido apasionamiento, sino al que más lealtad revela, lo mismo haréis con los conferenciantes, preferiréis al que se produce con sinceridad mayor; tal como lo es de todos los que han actuado en este curso. Va a tratar de varias facetas de la cuestión social, para que estén bien informados y participen de las novedades que van surgiendo, y hagan lo que sea necesario para que la fuerza moral y fuerza distanciada hay entre fuerza militar y fuerza moral.

Pero no voy a emitir hoy juicios propios sobre los últimos acontecimientos; retiraré únicamente las impresiones generales; lo que para mí es tanto más fácil cuando vivo aquí en la parte ocupada de Alemania, donde no debes poner en ejecución esas medidas que los aliados eufemísticamente llaman «sanaciones». En virtud de estas sanciones, las ciudades de Düsseldorf, Ruhrort, Duisburg, las tres pueblos de la cuenca minera, han sido ocupadas por las tropas aliadas.

Entraron en ellas allí están tristes; pues no hubo ninguna pelea, porque somos una nación sin ejército, también por la acapitación de los mencionados puntos de Wilson. Los habitantes pacíficos de las tres ciudades han visto entrar las fuerzas militares; el estado de sitio ha sido proclamado, para los perdiólicos se ha establecido la censura, absolutamente lo mismo, que si la guerra mundial no hubiese cesado con el Tratado de paz de Versalles. Pero la población se ha quedado muy tranquila. En toda la zona ocupada ha surgido ninguna erupción; todo el mundo habla de los acontecimientos con una calma sorprendente para quien no conoce el cambio moral efectuado desde algún tiempo en el pueblo alemán.

Otra de las sanciones acordadas en Londres es establecer una línea de aduanas entre la zona ocupada y el resto de Alemania; pero tampoco esta medida, tan enojosa en sí misma y tan nociva para la vida económica, suscita comentarios apasionados. Es que todos sabemos muy bien de qué estas medidas crearán tal embrollo, harán la vida tan imposible para todos, herán los aliados tan odiosos a todo el mundo, suscitarán en la vida económica de Francia y Bélgica, Holanda, Dinamarca, Baja, desdichados tales, que no podrán tener vida duradera, y nosotros estaremos tan asombrados a sufrir que podremos esperar todavía algunos meses hasta que los Gobiernos europeos comprendan, que con la fuerza brutal no se logra nada. Confiamos aquí todos en la victoria final del frente; todo un pueblo de 65 millones ha aplaudido la actitud de nuestro excelente doctor Simons, ministro de Negocios Extranjeros, quien en Londres se ha conducido como verdadero representante de la opinión de la nación entera. Lo que hemos ganado es la unidad moral de Alemania; en nuestro país, donde se critica tanto, donde la variedad de pareceres en cuestiones políticas, tanto estragos ha hecho ya, ahora todos están conformes con el Gobierno, los aliados no han dado tan excelentes lecciones de ciudadanía, que tenemos que estériles agradecidos.

En los países vecinos que tienen que sufrir actualmente mucho más que las otras regiones de Alemania, el entusiasmo por la unidad de Alemania ha crecido tanto, que ya casi se habla de una represión de Prusia, únicamente porque tal idea agrada a los franceses; el partido federalista cristiano-popular se ha disuelto los últimos días por estas mismas razones. Verdad que yo, personalmente, deploro vivamente de que el país francés ya no pueda cumplir su misión histórica de ser un puente entre el Occidente y Oriente, su misión de disipar las prevenciones y prevenir la reconciliación de los animales, pero no es culpa nuestra de que nuestra misión se haya trocado ahora, y consiste en defender los derechos y el espíritu de nuestras raza y levantando un dique contra el Océano. ¡Sí, no es culpa nuestra!

Ayer el doctor Simons ha sido aclamado a su llegada a Berlín por las masas populares; todos los coros estaban con él, todos saben que ha interpretado la fuerza moral de Alemania. Y confiamos en que esta fuerza moral vendrá con el tiempo.

Los señores lo dirán, qui-alura, con el sueño que fuese, no estoy más discutir—se disculpó Fachenda.

V

—¿Qué decepción usted?—preguntó, dulzón, el dependiente de la joyería zapatera.

—Oiga, usted gorda mujer! ¡Sé usté, por un casual, qué junción ichan hoy?

—O LOCURA O SANTIDAD (el famoso drama de Echegaray).

Y retirándose, disgustado, de la taquilla, le dijo a su pañuelo:

—¡Ramon! ¡Qué formalidad! Va a escuchar ya la juncción, y sin saber lo que van a ichar: si LOCURA O SANTIDAD.

—¡Locura! ¡Locura! —dijo—. ¡Si fuera SANTIDA, nac quedaríamos. Porque a mí me gusta el más mejor...

—¡Qué más! ¡Por una vez!

Y Fachenda dirigióse de nuevo a la taquilla:

—¿Qué localidad quieto usted?—le preguntaron.

—Palice muestra que a mí me pregunta usé esto!... ¡La más mejor!

—Un palco principal...

—Eso! ¡Lo principal...

Cuando salían del teatro, el amigo preguntó a Fachenda:

—Oye, chiquito! ¡A tí, que eres tan agudo, qué poca qu'habrá sido esto: «Santida o locura»?

—Mafiana lo diré, qui-alura, con el sueño que fuese, no estoy más discutir—se disculpó Fachenda.

VI

—¿Qué decepción usted?—preguntó, dulzón, el dependiente de la joyería zapatera.

—Oiga, usted gorda mujer! —preguntó a su vez el baturro. —¿Cuánto valen esas botas?

—Señor, que esas botas son de la marca de la señora de la joyería zapatera.

—Eso—contestó con maliciosa sonrisa el dependiente—es gorda ésta señoraz. Y no está al alcance de todos...

Y rápidamente, echando sobre el mostrador un billete de 100 pesetas, exclamó, enfática:

—Dímelas usté!

Y cuando, ufano, salía de la tienda contemplando aquellas botas altas, de gamuza, con tacón «tus XV», murmuró:

—Le paicera a éste que mi paciente no es tan esférica como cualquier otra...

—VII

Y así, derrochando el dinero, corriendo de un lado a otro, entre la joyería y la tienda de zapateras, Fachenda, a la sazón de su propia iniciativa, se puso a sueldo de la joyería zapatera.

Y al fin llegó la hora de sus ensueños: la guerra, con las exportaciones (¡vivid fronte a Francia!) y la post-guerra, con las concepciones, redondearon a Fachenda en pequeño tiempo.

Y quiso inaugurar su vida de nuevo rico con un viaje a Zaragoza.

III

Y Fachenda, atravesando el andén, salió al exterior de la estación de Zaragoza y se dirigió a la agencia de trenes.

Y cuando se acercó a la agencia, se dirigió a su almacén. Y como fuese la hora de comer, cuando se dirigió al comedor y vió que los viajeros se lavaban las manos, exclamó:

—¡Glorioso! Si se las hubieran lavado, como cuando salí del pueblo...

VIII

Para hacer la digestión de la cena se fué al teatro Principal, ya en compañía de un amigo, con quien había topado, y al que,

(Continúa)

Los Sindicatos católicos femeninos

“Se buscó en el trabajo de la mujer una competencia económica con el del hombre. Los Sindicatos deben ser puros, sin recatar su carácter católico. —Aunque lograremos la máxima justicia, necesitaríamos el otro 50 por 100 de caridad.” (Del señor Ossorio y Gallardo en su conferencia del teatro de la Princesa.)

En el I. C. A. I.: “Los ferrocarriles desde el punto de vista militar”

que debe gobernar el proletariado? No. Carece de cultura; pero aunque la tuviese, tampoco, porque la dictadura, que es una forma transitoria, no puede ser de clase; el Poder dictatorial, como todo Poder público, es de la sociedad entera. (Muchas aplausos.) Lo que defiende es la democracia integral; la aportación al Gobierno de todas las aptitudes y energías; los licenciados y doctores son necesarios; son lo más selecto; pero junto a ellos deben contribuir al gobierno del país los labradores y los obreros. En las fábricas propugna por un régimen que haga partícipes a los obreros, no sólo de las ganancias, sino de la gestión y el gobierno de las industrias.

Combatirá la extensión idea de que, a causa de un informe militar se dio a la línea española más ancho del normal en Europa, recordando el sumario informe del clarividente general Zarco del Valle, en el que no aludió al ancho que se estableció, buscando mayor estabilidad, según las ideas de Blumell. Despues de explicar las reglas generales para los ferrocarriles costeros y fronterizos, analizó nuestras líneas de la costa del Levante, demasiado cercanas al litoral, y las del Sur casi al límite de la estrecha, a la que falta el tramo Perel-Gijón, insuficientes, y más aún dada la abundancia de facturias y fábricas militares en Asturias; la costa del Noroeste, completamente abandonada; y pintó la precariedad de las tres ejercitaciones necesarias en el Pirineo, que en caso de un repliegue a la linea del Ebro, no podrían retirar el material.

Estudió la frontera portuguesa, mejor atendida, hizo el cálculo de la capacidad de nuestras líneas, que llegaría a 12 trenes diarios, que si fué mucho para los alemanes el '70, es insuficiente para los tiempos actuales. Explicó la formación de nuestras tropas de ferrocarriles, y ligeramente trató de la electrificación, a la que puso objeciones el Estado Mayor alemán; pero la necesidad se hace sentir, y sólo puede decirse que se haga de acuerdo con las necesidades estratégicas; se proyectó una película, en la que se ve el funcionamiento de un camión automóvil que por el edificio de una rueda puede remolcar un tren de vía estrecha con el mejor resultado.

Señaló la necesidad de un estudio de nuestras líneas, hecho en común con los ingenieros de las Compañías; para esto es preciso una cordialísima compenetración que ha de hacerse extensiva a todo la sociedad, porque la completa fusión del ejército y del pueblo, es la que da fuerza y eficacia y es la que hace a una nación capaz para llenar su deber y cumplir sus deberes patrióticos. El orador fué muy aplaudido y felicitado.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

El vehículo de la triste figura

Ante las varias fotografías que los periódicos han publicado de la motocicleta utilizada por los asesinos del señor Dato

Mitín social católico en Sevilla

Un capitán de Ingenieros agredido en Valencia. El soldado agresor será fusilado mañana

ALMERIA

UN HOMBRE DESPENADO
ALMERIA, 15.—Participan del pueblo de que el concejal de aquél Ayuntamiento, don Cayetano Barranco, cuando regresaba al pueblo, después de visitar unas minas de esta jurisdicción, se cayó por un despeñadero, quedando muerto en el acto.

BARCELONA

VISTA SUSPENDIDA
BARCELONA, 15.—Esta mañana debió celebrarse en Audiencia la vista por jurados lebrana en el caso de un sindicalista Angel Pestaña, por un contra el sindicalista Angel Pestaña, por un articulo de opinión, a consecuencia de un articulo publicado en "Solidaridad Obrera".

Como no compareció, porque se halla en la Mola (Mahón), quedó suspendido el juicio.

CORUNA

EL «ORISABA» EN PELIGRO
FERRROL, 15.—El vapor «Cabo Rocas», que venía de Santander, vió a la altura del cabo Ortegal al vapor «Orizaba» que, sin embargo, pedía auxilio.

Acerca el «Cabo Rocas» dándole remolque; pero como el capitán se negase a llevarlo hacia el Este, los del «Orizaba» soltaron los cables, quedando a merced de las olas. Supónese que el navío se habrá estrellado contra las rocas, ignorándose la suerte que hayan podido correr los tripulantes.

GRANADA

SUBE LA CARNE Y BAJAN LOS DULCES
GRANADA, 15.—La Junta provincial de Subsistencias ha acordado pedir autorización del director general de Agricultura, para prohibir la exportación de trigos y harinas de la provincia, así como para detener y encarcelar a los intermediarios.

Se ha encarecido la carne y ha bajado en un 20 por 100 el precio de los dulces.

GUIPUZCOA

DOS ACCIDENTES DE AUTOMOVIL
TRES HERIDOS
SAN SEBASTIAN, 14.—Comunican de Montevideo que entre los kilómetros 56 y 57 un automóvil chocó contra un muro, resultan heridos Pedro Lesguibar y José Ríbera.

En Andoain, un autocamión que se dirigió a Vigo, chocó también contra un muro, evitando un atropello.

A pesar de la rápida maniobra efectuada, no pudo impedir el choque el atropello y alcanzó a Alejandro Inchausti, causándole gravísimas lesiones en la cabeza y en el pecho.

MURCIA

ACCIDENTE DE AVIACION
CARTAGENA, 14.—En el aeródromo militar de los Alcázares estaba realizando pruebas el aviador profesor de dicha escuela, don Miguel Sáinz.

Cuando se encontraba a 30 metros de altura se le paró el motor y cayó a tierra.

Trasladado el piloto a la enfermería se le precisaron varias heridas de carácter grave.

El soldado de Ingenieros Angel Martínez que le acompañaba tuvo observado, sufrió la luxación del hombro derecho.

PONTEVEDRA

UN NIÑO CARBONIZADO Y CUATRO HERIDOS
VIGO, 14.—En una playa del Arsenal jugaban varios niños con unos tanques metálicos de los que se utilizan para la descarga de gasolina.

Uno de ellos arrojó una cerilla encendida originando una explosión, a consecuencia de la cual fueron lanzados al espacio. Un niño cayó dentro del tanque y murió carbonizado; los otros fueron a caer al agua, todos con quemaduras graves.

SEVILLA

MITIN SOCIAL CATÓLICO
SEVILLA, 14.—En el Salón Imperial se celebró ayer un mitin de acción social católica. Hicieron uso de la palabra el abogado don Manuel Jiménez y los obreros ferroviarios Felipe Pérez y Ángel Fernández García, quienes expusieron el programa y la labor realizada por el Sindicato de obreros católicos, haciendo resaltar la falacia del sindicato rojo, que no beneficia más que a los caudillos, explotando, con notorio perjuicio, a las clases trabajadoras, a las que utilizan únicamente como escabel de sus ambiciones políticas. Los oradores expusieron su pensamiento con sinceridad y valentía y fueron aplaudidísimos.

Resumió los discursos el abogado y propagandista de la Confederación Nacional Católica-Agraria don Juan Luis Illanes, que estuvo elocuente, siendo ovacionado.

VALENCIA

EN CAPITÁN AGRECIDO
VALENCIA, 14.—Esta mañana al pernoche en el cuartel de Ingenieros el soldado de dicho Cuerpo José Juan Camacho fué reprendido por el capitán don José Manuel Serra, a causa de haber pasado la noche fuera del cuartel sin permiso.

Eraesperado el soldado, cogió uno de los muelles del Cuerpo de guardia, desencadenando un tiro, hiriéndole gravemente en el hombro derecho.

A pesar de encontrarse herido, el capitán se abalanzó sobre el soldado, desarmándole y entregándole al sargento de guardia.

Se instruye juicio sumarísimo.

VALENCIA, 15 (urgente).—Ayer a última hora de la tarde el juez que instruye la causa por agresión al capitán de Ingenieros don Ramón Borrero, terminó las diligencias del sumario pasando éste a informe del autoridad que ordenó su inmediata elevación al pleno.

Se reunió el Consejo de guerra a las once de la noche, durando hasta las cuatro y media de la madrugada, hora en que se retiró a deliberar.

La sentencia, que el Consejo de guerra dictó fué someterse a la aprobación del capitán general.

A las diez en punto de esta mañana terminó su estudio el capitán general, apróbando, ordenando el inmediato traslado del reo a la capilla.

El soldado Juan Camacho fué trasladado de Monte Olivete al campamento de Paterna, ingresando en capilla. Allí está auxiliado por el subdelegado castrense.

DE PROVINCIAS

CRÍTICAS TEatrales
"BAILES VIENESES"

En la Zarzuela

Por muchos conceptos, la organización de la temporada de bailes vieneses, que el domingo se inauguró en la Zarzuela, es deficiente. No han llegado aún todas las decoraciones, y como consecuencia, ora hay que suspender la función, ora que alterar el programa, ora que prescindir de los telones adecuados. Los precios de las localidades, habida cuenta del teatro en que se dan las representaciones, es excesivo. Coinciden éstas con días en que la atención pública y los periódicos están atentos a otros asuntos gravísimos. La época del año, finalmente, es la menos apropiada que pudo escogerse. Así se explica que si anteayer domingo el teatro estuvo brillante (bromado con la presencia de su majestad el Rey, de sus majestades las reinas Victoria y Cristina y de los Infantes), anocheció el público, aunque también asistió la familia real.

El espectáculo, por decoroso y artístico, merece mejor fortuna de la que por ahora corre.

Falta absoluta de espacio nos impide entrar en análisis de ningún género. Limitémonos a consignar que «Otello» (música de Franz Schubert, coreografía de Regel) es de una delicadeza, de un lírico, de un ambiente y de un colorido del mejor gusto; que «Fábulas» (música de László, coreografía de Matray) desciella por la punteante alianza del sabor clásico con el humorismo, y que la «Princesa de Tragantz» (música de Oscar Strauss, coreografía de Hasseleher) es una auténtica obra de arte.

Entre los artistas sobresalen las señoritas Buchinger, Plümelmayer y Pöhler, y las señoras Matray, Dubois y Franz.

Los maestros Froelich y Schleider, al frente de la orquesta, han de trabajar de modo que inspiran compasión. Sin embargo, su pericia, que es enorme, a veces logra triunfar sobre la falta de ensayos.

La poliorama, distinción y diversidad de formas de los trajes y la hábil agrupación de las figuras, componen cuadros bellísimos; mas el mérito principal, y desde luego el específico del espectáculo, reside en la coreografía, en el baile (sobre todo el del vals), ejeno a toda licencia sensual, maravillosamente poético y de una elegancia inimitable.

R. R.

Oposiciones y concursos

ABUJANAS

En el cuarto ejercicio han sido aprobadas 43 opositores, que son:

Don Francisco Rutiavets Malet, don Manuel Rovira Fita, don Antonio Arregui Menéndez, don Juan Valverde Cano, don Adrián Alvarez María, don Esteban García Fernández, don Manuel Obeso Ruiloba, don Fernando Muñiz Alvarez, don Rafael Gómez García, don Juan Rodríguez Bajuelo, don Juan Cataluña Páramo, don Manuel Martínez Lacaci, don Fernando Meana Arias, don Gustavo Muñoz López, don Emilio de Valcárcel y Chico de Guzmán, don Miguel Pérez Alarcón, don Juan Marcos Marcos, don Baldomero Villanueva Fernández, don Antonio de Cominges de la Puente, don Vicente López de Inés, don José López Marqués, don Alfonso Osuna Emperador, don Fulgencio Espa Cuenda, don Francisco Villalba Marín, don Juan Sánchez Fariñas, don Enrique Llorca García, don Carlos Ordóñez Mantilla, don Jesús Salvador Gil, don Luis Aguirre Beiztegui, don Francisco Roig Asuar, don Cristóbal del Río Sanz, don José Moula Furundárea, don Miguel Lanza García, don Miguel Papí Albert, don Eduardo Molet Junquera, don Federico Espín Sánchez, don Joaquín Glario Meiro, don Enrique Braquehais Martín, don Francisco Morena Tapia, don Juan Reyes Romero, don Joaquín Solbes González, don Carlos Roa Navarrete y don José Varela Fernández.

Solicitudes dirigidas, de hombres 187; de mujeres, 372.

Las maestras y alumnas a Río Frio.

A las diez y media sus altas el Príncipe y los Infantes; a las once y media, su majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la Princesa de Salm-Salm, y a las doce el Monarca, salieron en auto para Río Frio, donde, en compañía de la demás real familia, almorzaron y pasaron la tarde, regresando sobre las cinco. Por la noche asistieron al teatro de la Zarzuela a la función de bailes vieneses.

Capilla real.—Misa solemne, a las diez, que cantó un capellán de altar, predicando don Alfonso Santa María, párroco de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la tarde, solemne novena de los Dolores, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el muy ilustre señor don Luis González Suárez, predicado de su majestad y rector de San Pascual.

Crónica palatina

DOMINGO 13

EL GOBIERNO HACE SUYOS LOS COMPROMISOS DEL ANTERIOR

El proyecto de Arancel será sometido al pleno de la Junta de Aráncel y Valoraciones. Se prorrogarán los tratados de comercio con las naciones que lo soliciten

A LAS CORTES EL DIA 29

Consejo de ministros

Nota oficiales

PINÉS

A las ocho y media terminó el Consejo y se facilitó la siguiente nota por el señor

Al reunirse por primera vez el actual Gobierno, empezó por consagrarse sentidísimo homenaje a la memoria del presidente del Gobierno anterior, cuya desaparición, por las extraordinarias dotes que concurren en don Eduardo Dato y por la ocasión y forma en que se produjo, dejará huella en toda la nación, y muy especialmente en quienes han tenido el honor de prestar servicios al lado suyo.

El Patriarca de las Indias llevaba un pliego donde constaban todos los solicitantes, con un número, el que les fué correspondiendo por riguroso orden de presentación. Y comenzó el acto.

El Patriarca entregó a su majestad las bolas, y éste las extrajo, primero los números convenientes de la de los hombres y luego de la de las mujeres, numeros que, al ser cantados por el propio Monarca, eran copiados en un pliego por el señor secretario y sellados con una cruz por el Obispo de Sión en su relación. El número de hombres fueron 12, que, con el que quedó de suplente el año anterior—que siempre es el primero para el siguiente año—, son los 13 que figuraron en el Letitorio, más otro que hará de suplente el último—y será el primero el año próximo. El de mujeres fueron nueve, que, con la suplente del año anterior, más dos que fueron ese año agraciadas y no pudieron asistir, una por enfermedad y la otra, por no dar con su domicilio—y ha querido el Monarca que, pues las doce cupa sea, disfutar de ella—, son las doce cupa las cuales la augusta Soberana celebrará igual ceremonia. Más otra suplente.

Doña esta gracia no se puede volver a gozar hasta pasados tres años de haberla disfrutado. Hasta aquí los nombres y domicilios de los agraciados en este año:

José Iñiesta, Jorge Juan, 53; Ángel Gómez, Solar de la Eguera (Vallehermoso); Víctor González, Calatrava, 14 y 16; Mariano G. Mayoral, Paloma, 22; Claudio Méndez, Vallecas, 24; Arturo Sánchez, Rodas, 6; Claudio Vázquez, Limón, 10; Faustino Perdo, Paloma, 8; Juan Vitoria, Rodas, 13; Dionisio Fernández, Santa Lucía, 4 y 6; Agustín Torrecilla, Peña Francia, 4; Julián Rebolo, Provincias, 14; Salvador Ruiz, Huerta del Bayo, 9; Nicolás Cobeño, comandante Cirujano, 14.

Mujeres: Laureana Lezón, Mostenses, 6; Candelaria Vázquez, San Bernabé, 7; Brigida Berbolla, Abascal, 45; María Colmenarejo, Buenavista, 18; Eusebia Rubio, Medina Chica, 14; Eusebia Sanz, San Bernardo, 7; Catalina Rico, Nuncio, 15; Saturnina Martín, Monasterio, 20; Tomasa Pérez, Doctor Fúquet, 6; Manuela García, Montañón, 7; María Ordóñez, Campoman, 9 y 11; Antonia Sagrado, Mesón de Paredes, 39. Solicitudes dirigidas, de hombres 187; de mujeres, 372.

Si: dos baturros: vuencencia y el señor Piñés.

—Pinés? Puede que sea baturro; pero yo, no soy vascongado.

—Es posible? Illo que mienten los papales? Yo he leído en los periódicos que vuencencia había asegurado en el Congreso que vuencencia era de Zaragoza.

—Lo fui entonces... y tal vez ahontan tenga que volver a serlo.

Ampliación

Tuva verdadera importancia política el primer Consejo de este Gobierno, porque en él ha quedado definida su significación al hacer suyo el Mensaje de la Corona, y restarán todos los compromisos contraídos por el anterior Gobierno.

Este respecta a las iniciativas de los anteriores ministros, no excluye, naturalmente, la revisión de los proyectos por el nuevo titular de cada departamento, con objeto de modificarlos en ellos aquella parte que, independiente de su fondo, es reflejo de un criterio personal.

Tal ocurrirá con el proyecto de represión del terrorismo y con los del ministerio del Trabajo.

El ministro de la Guerra dio cuenta al nuevo Gobierno de la cifra del cupo de las fuerzas permanentes del Ejército.

Respecto a alto personal, se acordó que allí donde hubiere modificaciones, se tratará entre el presidente y el respectivo ministro. Parece que será en Fomento, y en Instrucción Pública donde habrá más variaciones, cosa perfectamente explicable, por pertenecer sus titulares a los elementos que renuevan el Gobierno.

Nada hay escrito, pero se indica a los señores Barceló y González Llana para las Direcciones de Obras públicas y Agricultura, y al señor Martínez Ruiz (Azorín) para la Subsecretaría de Instrucción pública.

El ministro de la Guerra dio cuenta al servicio del capitán de Caballería de su relevo por el de campo del general de división don Martín Alcolea el comandante de la Infantería don Arturo Guerrero Pla.

Situaciones.—Pasa a reemplazo, por el tercero, el teniente de Infantería don Santiago Torres Soto, y por enfermo, el profesor de Equitación don Emilio de Velasco.

Dispone la vuelta al servicio del capitán de Caballería de reemplazo por enfermo, don José Huerta Topete.

Ascensos.—Ascienden al empleo inmediato segundo de Intendente don José Bozá y el tercero don José María Siles Destincos.—Nombrada para el cargo de pagador de la primera división orgánica el capitán de Intendencia don Angel Ruiz Muñoz.

MADRID.—Año XI.—Nº 833

NOTAS POLÍTICAS

El baturro de Guernica

«En siendo de Zaragoza, que me llamen lo que quieran, dije un día al señor Allendesalazar, que el Congreso y este alarde zarzuelero quedó de modo para su escudo político. Esta vez la propuesta era otra. El director resultaba ampliado a cinco miembros, con una entrada en el al marqués de Estella, como ex ministro del antiguo partido.

Esta vez la propuesta era otra. El director resultaba ampliado a cinco miembros, con una entrada en el al marqués de Estella, como ex ministro del antiguo partido.

Se supone que esta segunda propuesta, con su afluencia, cortará igual suerte que la primera.

COMO ME LO CONTARON...

El baturro de Guernica

«En siendo de Zaragoza, que me llamen lo que quieran, dije un día al señor Allend

EN VALENCIA

LOS ESTUDIANTES CATÓLICOS

BRILLANTE ACTO EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

PRESIDEN LAS AUTORIDADES VALECIANAS

VALENCIA, 18.—Organizado por la Federación regional valenciana de Estudiantes Católicos, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad una solemne fiesta literaria, en honor del Santo Tomás.

Ocuparon la presidencia el señor Arzobispo, doctor Reig; el decano de la Facultad de Derecho, don Luis Gestoso, en representación del rector; el presidente de la Autoridad, el conde de Montornés, don Félix Blanes, representando al alcalde de Valencia; una representación del capitán general, monseñor Riecher, rector de la Universidad católica de Santiago de Chile; los catedráticos de la Universidad señores Zumárraga, Jordana, Cabrera, De Benito, Gómez, Mir, Gómez Igual, Pallás, Ríos, Blasco y Martí; el presidente del Colegio de Abogados, señor Barberá; el del Centro de Cultura Valenciana, señor Martínez Aloy; y las señoras farón de la Linde, Dicenta, Landa, Losada, Trenor; representantes de las Organizaciones civiles y militares y otros muchos Comisiones de las Academias, Colegios e Institutos, Sociedades obreras y literarias, Órdenes religiosas, que, con el gran número de distinguidas damas que asistían a este acto, numeroso público escolar, que llenaba por completo el paraninfo, prestaban a este brillantísimo aspecto.

El señor Arzobispo concedió, en primer lugar, la palabra al presidente de la Federación de Estudiantes Católicos de Valencia. Señor Salmón

Enumeró los trabajos que han realizado los estudiantes católicos de Valencia, entre ellos el brillantísimo certamen literario, en que actuó de maestro el ilustre Obispo Murillo, y la fundación de varias becas para compañeros pobres, probando con hechos cómo los estudiantes católicos son los primeros que han acudido al pueblo para llevar sus inteligencias a la Universidad. (Grandes aplausos.)

Presenta a los oradores que después de escuchada la palabra y termina, en brillantes períodos, exaltando a todos a coadyuvar en la obra de los estudiantes católicos. (Esplendiente con entusiasmo.)

El señor Pando Muñiz

Razona la necesidad de una obra como la que realiza la Confederación de Estudiantes Católicos, admirada por todos los españoles de buena cepa, amantes de nuestras tradiciones gloriosas. Dice que no se concibe que alguien haya tratado de hostilizar a los estudiantes católicos, cuya labor es todo desinterés e ideal. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Afirmó que dos notas esenciales reviste la labor de los estudiantes de Facultad: su confesionalidad católica y su profundo amor a la Universidad. Nosotros—dice—amamos y reverenciamos a la Universidad española, sucesora dignísima de la antigua Universidad, escuela de la verdad seneciana, templo de la ciencia, alma mater de la raza, yunque forjador de los más levantados ideales, honra y prez de las modernas generaciones. (Aplausos.)

El señor Martín-Sánchez

Anima a las damas que, con su presencia dan realce al acto, a cooperar con los escolares católicos, y a las que de ellas cursan estudios la rueda ingresen en la organización femenina católica, no sólo para defender sus derechos como estudiantes, sino para contribuir al ejercicio de los derechos que han de concedérseles y en los que emplean sus actividades, sin abandonar nunca la función principal de su vida, que es reinar en el hogar, pero muchas veces temiendo que defienda la santidad de éste contra leyes descontroladoras, y entonces, usando de aquellos derechos lucharán bravamente en la vida social, cuius nuevas Jinetes de los modernos Cídes. (Ovación.)

Muestra el desarrollo verdaderamente maravilloso de la Confederación, que contaba en el pasado octubre con cuatro Federaciones, 21 Asociaciones y 4.000 adheridos, y hoy cuenta con 14 Federaciones, 69 Asociaciones y 14.000 socios. Estas cifras, formadas en su mayor parte por estudiantes de Universidad, dicen muy claro que la voz de los estudiantes organizados en España no es otra que la de la Confederación Católica, su genuino representante, y justo es que sea así, ya que cuenta con la mayoría de los estudiantes dondequiera que ha fundado Federaciones. (Aplausos.)

Relata la labor internacional que realiza formando con Suiza y Holanda el Comité de la Internacional Católica de Friburgo y estando en constante comunicación e intercambio con los estudiantes católicos de diez y seis naciones.

Es menester volver a España a su ser trágico, simbolizado en las antiguas ciudades que, rodeadas de murallas, aún conservan en su interior los viejos edificios de la Universidad y la Catedral. Las primeras nos enseñan a sostener nuestra dignidad de nación sin arrogancia; las segundas a cultivar la ciencia; las últimas elevan nuestras almas a las regiones de la inmortalidad. (Estruendosa ovación.)

El señor Yanguas

Es acogido con muchos aplausos. Encuentra natural que a los estudiantes católicos les preocupe su formación intelectual y moral, a base de un criterio fundamentalmente religioso, y que libre y espontáneamente, se asocien para la realización en común de estos elevados fines culturales y pedagógicos.

La situación en que actualmente se encuentra la Universidad, sin implantarse y sin desarrollar, tampoco esta reforma, iniciada en la Guerra, es insostenible. Urge una declaración ministerial explícita y terminante. (Muy bien.)

Es injusta la acusación de incapacidad que se lanza sobre la Universidad española. Ahí están, en prueba de lo contrario, los estudios elaborados por los Claustros. (Aplausos.) La Universidad tendría con el nuevo régimen la responsabilidad de sus actos y de sus métodos de organización y de enseñanza. La sociedad podría entonces pedirle estrecha cuenta del uso que hiciera de la autonomía recibida.

Terminó excitando a la juventud allí representada a que forje su ideal y temple su carácter para las luchas que le aguardan al salir de las aulas. No es su misión actuar en la vida social de hoy; pero si lo es capacitarla para actuar con decisivo empuje en la vida social del mañana. Los frutos de la madurez se nutren de los juegos acumulados durante la juventud. (Muy bien.)

Terminó diciendo que de la preparación actual y de la actuación futura de las nuevas generaciones depende el porvenir de la Universidad y de la Patria española. (Ovación a cada repetida vez al señor Yanguas.)

El señor Rodríguez Fornos

profesor de la Universidad de Valencia, manifiesta la emoción y cariño con que se manejan estos actos por la Universidad, y afirma el apoyo incondicional con que en Valencia quedan los estudiantes católicos. Manifiesta que se encuentra transportado

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento

El señor don Bruno Pascual Ruiz, fallecido anteayer su tributo a la muerte en su casa de la calle de Caffazares, número 3.

Contaba sesenta y dos años de edad. Fue persona muy conocida y estimada en esta Corte.

Representó a la provincia de Guadalajara en ambas Cámaras.

Fué célebre el Colegio Notarial, doctor en Derecho civil y canónico, etc.

Enviamos sentido pésame a los hermanos del fallecido, don Antonio, doña Francisca y doña Marina, y hermanos políticos, doña María Clara Dávila y don José Galilea.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones el alma del fallecido.

Bodas de oro

Con motivo de celebrar el cincuenta aniversario de su consagración episcopal el Arzobispo de Cesárea del Ponte, Obispo de San Luis de Potosí, se celebró ayer tarde una fiesta en casa de los hijos de su íntimo amigo, el anterior duque de Vista Hermosa, donde el venerable Prelado se hospeda.

Concurrieron las duquesas de San Carlos, Conquistadora, Vista Hermosa, Unión de Cuba y Santa Lucía.

Las marquesas de Almaguer, Rafal y San Vicente.

Las condesas de Vigo y hermana, Moral de Calatrava, Asalto, viuda de Liniers, viuda de Castillejo de Guzmán y Serramagna.

Las señoritas y señoritas de Martínez de Irujo, Caro, Elizaga, Ríos de Lamperez, Bertrán de Lis, Heredia, Crespi de Valdavida y Padilla.

Los señores Arzobispes de San Carlos de Hancourt y de Toledo y Obispado de Madrid-Alcalá.

Señores Maura, Sánchez de Toca, Rodríguez Carracedo, Zavala (don Martín), Lam, Ortega Morón, Rodríguez de Rivas (don Anselmo), Ochoa, Simóval, Cotarelo, Grinda, Bahamonde, Pérez de Tejada y Escalera (don Eugenio).

El duque de Vista Hermosa.

Los marqueses de Figueroa, Laurençin, Vega de Anzo y San Vicente.

Los condes del Moral de Calatrava, Asistol y Cedillo.

Los distinguidas señoritas Ángeles, Carmen y Asunción García de Loigorry y sus hermanos don Narciso y don Adriano, comarcón de atenciones y agasajos a los invitados a tan simpática fiesta.

Informa

La marquesa viuda del Pazo de la Merced (dufa Purificación Fontán) se encuentra hace bastantes días enferma.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

Boda

El 27 del actual se unirán en lazos eternos la encantadora señorita Isabel Landecho y Allende Alzalbar con el joven ingeniero de Minas don Rafael Reina Cerero.

Espousales

Ha tenido lugar la toma de dichos de la angelical señorita Margarita Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, nieta del conde de Pozo Ancho del Rey, con el joven don Luis Narváez y Ulloa, hijo del marqués de Oquendo.

Regreso

Hoy llegarán a Madrid, procedentes de Italia, los duques de Montefano, el marqués de Pons, el conde de Elda y la señorita Paloma Falco y Escandón.

Ya se han hecho de Suiza la marquesa de la Mina y su hija, la señorita Livia Falco y Alvarez de Toledo, y de Barcelona, los marqueses de Castellforte.

El Abate FARIA

DEPORTES

CROSS COUNTRY INTERNACIONAL

Nuevo éxito de los corredores franceses en San Sebastián. El "Athletic" de Madrid empata con el "Europa" de Barcelona. Importante programa valenciano de tiro de pichón.

FOOTBALL

CLUB DEPORTIVO EUROPA, de Barcelona..... 4 tantos
(Nogués 2, Solíos, Alegre) 4 —

ATHLETIC CLUB, de Madrid..... 4 —
(Iriarte 2, Escalerín, Tudurí)

Impedidos de dar algún detalle sobre el desarrollo del partido por disponer de poco espacio, al que habrá que incluir el resultado de numerosas manifestaciones, nos limitaremos a dar una ligera impresión. Desde el primer silbato hasta el último, el partido fue movido, particularmente en los primeros veinte o veinticinco minutos; se desarrolló un choque de primera clase, sin durezas, con gran variación. Naturalmente, no todos los tantos se hicieron a conciencia, sino que variaron por pura chiripa, ya para el atacante, como el desatino del guardameta. Aunque no a cuatro tantos precisamente, el último tanto de los de casa se apuntó cuando uno de los defensas del Europa, por un pequeño peralte, fué muy medianamente resutado; pero conviene tener en cuenta también que el goleador del "Athletic" tuvo una mala tarde. Caracteriza a los atléticos su enorme voluntad, pues, ésta es la segunda vez en que a pesar de una buena diferencia de tantos, en que parecía vislumbrarse un final desastros, no han mostrado ningún desconsuelo. En el primer cuarto de hora, la pizarra aparecía con 2-0 a favor de los forasteros, pero, sin embargo, el primer tiempo terminó con un 3-2 a favor de los otros.

Un tiro sobreseñaló el Europeo, el medio centro en combinación con el ala izquierda.

La falta de Middleboses se notó mucha vez.

El equipo catalán fué precisamente el que publicaron en el programa del día, en cuenta a los otros, en vez de aquél que jugó Aman. Actuó Olarquiaga y solamente en la mitad del segundo tiempo intervino Patxi.

Esta tarde se jugará el segundo partido entre los mismos equipos.

En Santander:

RACING CLUB, de Santander..... 2 tantos

Arenas Club, de Bilbao 1 —

El Bilbao:

ATHLETIC CLUB 3 tantos

Unión Deportiva de San Sebastián 0 —

CARRERA A CAMPO TRAILIVEA

SAN SEBASTIÁN, 14.—Anieza concurrencia extraordinaria, más que la del año anterior en pruebas similares, se ha corrido la importante prueba pedestre internacional organizada por el Pueblo Vasco.

Véase el resultado definitivo:

1. LEON DE NY, del Racing Club de Francia; 2. René Vigaud, del Racing Club de Francia; 3. Herminier Denis, del mismo club; 4. Duqueane, de la Sociedad General, de París; 5. Andie, del Club Atlético de Francia; 6. Duqueane, de la Société Générale, de París; 7. Muguerza, de la Sociedad Génere de París.

Manifestación que se encuentra transportado

ESCUELAS Y MAESTROS

LAS MUTUALIDADES ESCOLARES

REVISIÓN

EN EL AYUNTAMIENTO

DE LA HERRIA

CONSEJO DE MUJERES

COMITÉ DE MUJERES

